



# 執政聯盟慘敗 日本政壇陷動盪

## 自民黨議席未過半 首相石破茂前途暗淡

日本27日舉行第50屆眾議院選舉。NHK表示，根據28日凌晨公布的初步計票結果，自民黨和公明黨執政聯盟在此次選舉中將無法獲得過半數議席（233席）。自民黨總裁、日本首相石破茂承認選情極其嚴峻。執政聯盟需要尋找新的盟友，自民黨勢必受到更大牽制；石破茂亦將面臨黨內壓力，甚至可能引咎辭職，成為「最短命首相」。

【大公報訊】日本第50屆眾議院選舉27日進行投票和計票，共有1344名候選人參與爭奪465個議席。465個議席包括289個小選區議席和176個比例代表議席，前者由選民直接對候選人進行投票，得票最多者當選；後者則由選民對各政黨進行投票，根據得票多少，議席按一定比例分配給各政黨。石破茂1日當選首相，9日宣布解散眾議院提前選舉。此次選舉前，自民黨佔247席，公明黨佔32席，執政聯盟共佔279席。

多家日媒在投票結束後表示，根據出口民調，自民黨無法單獨獲得過半數議席，這將是2009年以來，該黨首次無法單獨佔過半議席。28日凌晨，NHK表示，執政聯盟也無法獲得過半數議席，最大在野黨立憲民主黨的議席則將大幅增加。據共同社報道，公明黨黨首石井啟一在埼玉14區落選。石破茂承認選情極其嚴峻，主要原因是未能在「政治黑金」問題上得到選民的諒解。

### 野田佳彥有意爭相位

在執政聯盟議席未過半的情況下，自民黨需要爭取新的盟友。石破茂27日晚表示有意維持政權，並提及可能與在野黨合作。他聲稱：「最優先考慮的應該是就什麼政策能夠攜手合作。」但國民民主黨黨首玉木雄一郎已宣布不考慮與自公兩黨聯合執政。即便能夠組建新的聯合政權，自民黨也需要在權力分配和政策路線方面做出妥協，石破茂將處處受掣肘。日媒甚至猜測，石破茂可能因自民黨選情不佳而辭職，成為日本戰後最短命的首相。日本法政大學政治學教授白鳥浩指出，明年還有參議院選舉，自民黨內部要求石破茂辭職以免拖累參議院選情的呼聲會增加。

立憲民主黨雖議席增加，但也無法單獨佔據過半議席。該黨黨首、日本前首相野田佳彥27日晚重申自公兩黨政權不能繼續下去，並表示有意競爭首相之位。他對與其他政黨進行合作展現積極態度。有分析指出，立憲民主黨的前身民主黨曾於2009年至2012年執政，但當時日本內政外交一片混亂，野田本人2011年至2012年僅擔任一年首相便因政黨在眾議院選舉中慘敗而下台，日本民眾對立憲民主黨的執政能力持懷疑態度。

### 石破內閣成員落敗

據日媒報道，石破茂和野田佳彥均在各自的選區勝出，自民黨出身的前首相菅義偉和岸田文雄也保住議席。但剛組建的石破內閣已「損兵折將」，農林水產大臣小里泰弘和法務大臣牧原秀樹均在小選區落選。前奧運大臣丸川珠代、前文部科學大臣下村博文、前經濟產業大臣甘利明等自民黨政客亦落選。

85歲的自民黨前幹事長二階俊博放棄競選連任，由兒子二階伸康接班。然而，二階伸康最終輸給前經濟產業大臣世耕弘成。世耕弘成是原安倍派在參議院的一把手，但因捲入「政治黑金」醜聞退出自民黨，以無黨派候選人身份轉戰眾議院。

已故前首相安倍晉三心腹、前經濟產業大臣萩生田光一選情受到外界關注。他在上屆眾議院選舉中以顯著優勢獲勝，但此次一度陷入苦戰，最終艱難勝出。他因捲入「政治黑金」醜聞未獲自民黨提名，但日媒在選前曝出，萩生田光一等因醜聞未獲提名者每人仍獲得自民黨的2000萬日圓競選資金，令選民更加不滿。

（綜合報道）



▲立憲民主黨工作人員27日統計該黨勝選人數。路透社



▲日本選舉官員27日在東京一個計票中心清點選票。路透社

### 日本眾議院選舉看點

#### 投票率如何？

日媒稱，根據過去經驗，高投票率可能對執政黨不利。日本1996年採用現行選舉制度以來，只有2009年眾議院選舉投票率超過六成，當年自民黨在選舉中大敗，淪為在野黨。截至當地時間27日晚7時30分，此次選舉投票率為31.52%，較上屆選舉同期下降2.80%。另有近2096萬人提前投票，佔選民總數的20.11%。

#### 執政聯盟何去何從？

「政治黑金」醜聞導致自民黨支持率持續下降。NHK表示，自民黨和公明黨組成的執政聯盟在27日的議會選舉中未能保住過半議席（233席），這意味着他們需要尋找新的盟友以維持政權。自民黨料將受到更多牽制，但該黨仍可能成為新執政聯盟的第一大黨。

#### 石破茂會否成為「最短命首相」？

石破茂本月1日當選日本首相，9日宣布解散眾議院提前選舉，創下最快解散眾議院的紀錄。若自民黨失去太多議席，石破茂的領導能力將受到質疑，甚至遭到黨友「逼宮」。日媒猜測，他可能立即辭職，成為日本二戰後任期最短的首相，日本政局也將變得更加不穩定。

大公報整理



▲石破茂承認執政聯盟選情嚴峻。路透社



▲日本民眾27日在東京一間票站投票。路透社

## 日本政府選後面臨多重考驗

【大公報訊】據共同社報道：日本27日舉行眾議院選舉，自民黨議席大幅減少為政局增添不確定性。日媒指出，日本政府在選舉後面臨眾多難題，包括民眾對政治失去信任、經濟增長緩慢、國際形勢複雜等。

自民黨「政治黑金」醜聞持續發酵，石破茂就任該黨總裁和日本新首相後也未能有效化解選民的不信任感。自民黨雖宣布在此次選舉中不給予涉事候選人黨派提名資格，但媒體在選前曝出，這些「非公認」候選人每人仍獲得來自自民黨的2000萬日圓競選資金，與獲得提名的候選人待遇相同。此事進一步削弱日本民眾對政治的信任。

除「政治黑金」醜聞外，經濟增長乏力、物價快速上漲是此次選舉的另一重要議題。石破茂表示將繼承前首相岸田文雄的經濟路線，主要在野黨立憲民主黨則高舉「改革」大旗，承諾將推出一系列降低生活成本、提高社會保障覆蓋面的政策。

共同社表示，此次選舉後，日本在外交與安全保障領域面對的最大挑戰是如何與美國新總統建立關係。美國將於11月5日舉行大選，日本外務省認為，無論是美國現任副總統哈里斯獲勝，還是美國前總統

特朗普獲勝，都需要盡早創造會談的機會。11月的亞太經合組織峰會和二十國集團（G20）峰會也是日本政府將面臨的外交考驗。



▲日本面臨經濟增長緩慢、民眾對政治失去信心等問題。法新社

## 格魯吉亞執政黨勝選 親西方反對派拒認輸

【大公報訊】據路透社報道：格魯吉亞26日舉行新一屆議會選舉，27日公布的初步計票結果顯示，執政黨格魯吉亞夢想黨獲得超過半數選票。親西方的反對派政客拒絕承認執政黨勝選，指控選舉「造假」，並煽動支持者參加抗議活動。

格魯吉亞中央選舉委員會27日公布點算逾99%選票的計票結果，格魯吉亞夢想黨得票率超過54%，另有4個反對黨聯盟突破5%的得票率進入新一屆議會，分別為變革聯盟、團結一民族運動、「強大的格魯吉亞」和「加哈里亞支持格魯吉亞」。格魯吉亞夢想黨創始人兼名譽主席、格魯吉亞前總理伊萬尼什維利宣布該黨獲勝，並感謝格魯吉亞人民。變革聯盟和團結一民族運動的政客則對選舉結果提出質疑，聲稱存在「造假」現象。

格魯吉亞此次選舉的登記選民超過350萬人。此次選舉被外界視為格魯吉亞向西方靠攏還是向

俄羅斯靠攏的「分水嶺」。格魯吉亞夢想黨最初被視為親歐政黨，但近年向俄靠攏，在俄烏衝突爆發後不支持西方制裁俄羅斯。格魯吉亞政府今年通過《外國影響透明度法案》和《家庭價值觀和未成年入保護法》，西方批評上述法律是俄羅斯相關法律的「翻版」，歐盟亦宣布暫停格魯吉亞入歐進程。格魯吉亞反對黨則希望讓該國重新走上加入歐盟的道路。



▲格魯吉亞夢想黨的支持者26日夜間慶祝該黨勝選。路透社

## 立陶宛議會決選 在野黨有望勝出

【大公報訊】據路透社報道：當地時間27日，立陶宛舉行議會選舉第二輪投票，選舉結果預計將於本港時間28日凌晨5時左右出爐。在13日舉行的第一輪投票中，在野黨社會民主黨得票率領先。該黨希望與另外兩個在野黨組建中左翼聯盟聯合執政。若社會民主黨上台，預計將維持立陶宛對俄羅斯的強硬立場，以及巨額軍費開支。

在第一輪投票中，社會民主黨贏得20%選票，略高於立陶宛總理希莫尼特所屬政黨「祖國聯盟」的18%；反建制派政黨「涅曼河黎明」獲得15%選票。立陶宛擁有290萬人口，採取混合投票制度，半數議員由普選產生，其餘的則由前兩名候選人對決的選區決選決定，該選制對大黨較有利。

第一輪投票結束後，社會民主黨主席布林凱維丘斯表示，她正在與「以立陶宛之名」民主聯盟和農民與綠色聯盟黨談判，希望組建中左翼聯合政府。據報道，希莫尼特政府應對新冠疫情不

力，加上該國近年通脹高企，民眾不滿情緒增加。社會民主黨主張提高對富人的稅收，為醫保及社會保障提供更多資金。該黨還主張對俄強硬及增加軍費。5月公布的一項民調顯示，多達四分之三立的陶宛民眾認為俄羅斯威脅立陶宛的國家安全。



▲立陶宛民眾27日參加議會選舉第二輪投票。法新社